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रासायननक अनभक्रिया और समीकरण 

Set-2            5-Mark 
 

Chapter -1  

Top-3 
Long Questions 

 

Total Long Questions in Set= 3      

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 

1. रासायननक अनभक्रियाओं के प्रकार उदाहरण सनहत निनखए। अथवा, ननम्ननिनखत अनभक्रियाएँ क्या हैं? 

 

I. संयोजन अनभक्रिया 

II. नवयोजन अनभक्रिया 

III. नवस्थापन अनभक्रिया 

IV. निनवस्थापन अनभक्रिय 

उत्तर- 

रासायननक अनभक्रिया के दौरान क्रकसी एक तत्त्व का परमाणु दसूरे तत्त्व के परमाणु में नहीं बदिता 

ह।ैवास्तव में, क्रकसी रासायननक अनभक्रिया में परमाणुओं के आपसी बंधन के टूटने और जुड़ने से नए पदाथों 

का ननमााण होता ह।ै 

 

I. संयुक्त/संयोजन अनभक्रिया- 

ऐसी अनभक्रिया नजसमें दो या दो से अनधक अनभकारक नमिकर एकि उत्पाद का ननमााण करते हैं उसे 

संयुक्त अनभक्रिया कहते हैं।  

जैसे- 

कैनससयम ऑक्साइड जि के साथ अनभक्रिया करके बुझे हुए चूने का ननमााण करता ह ैऔर अत्यनधक मात्रा 

में ऊष्मा उत्पन्न करता ह।ै 

CaO  + H2O → Ca(OH)2  

जहा ं 

 CaO → कैनससयम ऑक्साइड   H2O → जि 

 Ca(OH)2 → कैनससयम हाइड्रोक्साइड (बुझा हुआ चूना) 

 

इस अनभक्रिया में कैनससयम ऑक्साइड जि में नमिकर एकि उत्पाद, कैनससयम हाइड्रोक्साइड बनाता ह।ै 
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II. नवयोजन अनभक्रिया- 

वह रासायननक अनभक्रिया नजसमें एक रासायननक पदाथा टूटकर दो या दो से अनधक नये पदाथों का 

ननमााण करता ह,ै नजसके गुण मूि पदाथा क्रक गुण से नभन्न होते हैं, नवयोजन अनभक्रिया कहिाती ह।ै 

उदाहरण- 

 

CaCO3 + ऊष्मा → CaO + CO2 

जहा ं

 CaCO3 → कैनससयम काबोनेट CaO → कैनससयम ऑक्साइड 

 CO2 → काबान डाइऑक्साइड 

2Pb (NO3)2 + ऊष्मा →2PbO + 4NO2 + O2  

जहा ं

 2Pb(NO3)2 → िेड नाइटे्रट   2PbO → -िेड ऑक्साइड 

 4NO2 → नाइट्रोजन डाइऑक्साइड  O2→ ऑक्सीजन 

 

III. नवस्थापन अनभक्रिया- 

जब कोई अनधक क्रियाशीि तत्त्व कम क्रियाशीि तत्त्व को उसके यौनगक से नवस्थानपत कर दतेा ह ैतो वह 

नवस्थापन अनभक्रिया कहिाती ह।ै 

उदाहरण- 

Zn  + CuSO4 → ZnSO4 + Cu 

 Zn → -ज़िंक   CuSO4 → कॉपर ससफेट 

 ZnSO4 → जजक ससफेट Cu → कॉपर 

 

IV. निनवस्थापन अनभक्रिया- 

निनवस्थापन अनभक्रिया में दो अिग-अिग परमाणु या परमाणुओं के समूह (आयन) का आपस में आदान-

प्रदान होता ह।ै 

उदाहरण- 

 BaCl2 + Na2SO4 → BaSO4↓+ 2NaCl 

 BaCl2 → बेररयम क्िोराइड  Na2SO4 → सोनडयम ससफेट 

 BaSO4 → बेररयम ससफेट  2NaCl → सोनडयम क्िोराइड 

 

2. ननम्न अनभक्रियाओं के निए संतुनित रासायननक समीकरण निनखए- 

 

I. कैनससयम हाइड्रोक्साइड + काबान डाइऑक्साइड → कैनससयम काबोनेट + जि 

II. जजक + नससवर नाइटे्रट → जजक नाइटे्रट + नससवर 

III. ऐिुनमननयम + कॉपर क्िोराइड →  ऐिुनमननयम क्िोराइड + कॉपर 

IV. बेररयम क्िोराइड + पोटैनशयम ससफेट → बेररयम ससफेट + पोटैनशयम क्िोराइड 
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उत्तर- 

I. Ca(OH)2 + CO2 → CaCO3 + H2O 

II. Zn + 2AgNO3 → Zn (NO3)2 + 2Ag 

III. 2Al + 3CuCl2 → 2AlCl3 + 3Cu 

IV. BaCl2 + K2SO4→ BaSO4 + 2KCI 

 

3. ननम्न रासायननक समीकरणें को संतुनित कीनजए- 

 

i. HNO3 + Ca(OH)2 → Ca (NO3)2 + H2O 

ii. NaOH + H₂SO₄ → Na2SO4 + H2O 

iii. NaCl + AgNO3 → AgCl + NaNO3 

iv. BaCl2 + H2SO4 → BaSO4 + HCl 

उत्तर- 

i. 2HNO3 + Ca (OH)2 → Ca (NO3)2 +2H2O 

ii. 2NaOH + H₂SO₄ → Na2SO4 + 2H2O 

iii. NaCl + AgNO3 → AgCl + NaNO3 

iv. BaCl2 + H2SO4→ BaSO4 + 2HCl 

 

 

 

 


